

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑:陈君辉

2014年12月1日 星期一

总第747期

农历甲午年十月初十

第20期

2014中国(广州)国际纪录片节“广东日”南派纪录片颁奖 中山《医院里的故事》喜获一等奖

中山讯 近日,2014中国(广州)国际纪录片节“广东日”南派纪录片颁奖典礼举行。中山市系列纪录片《医院里的故事》荣获一等奖,同时还获得2014“金熊猫”国际纪录片节入围奖。

由中山市委宣传部、市卫生计生局和中山广播电视台联合摄制的系列纪录片《医院里的故事》共五集,以中山市的三间医院为拍摄地点,选取极具代表性的急诊抢救室、手术室、产科、儿科、ICU(重症监护室)共五个场景,历时6个月摄制的系列纪录片,分别是《这里是120》;《手术中,请放心》;《Hi,宝贝》;《孩子,你别怕》;《不要说再见》,每集30分钟。该系列纪录片直面当下社会现实和矛盾重生的医患关系,以全纪实的手法,真实记录了发生在中山市三间医院里的人生百态,再现了活生生的医患矛盾画面。

在中山,每天都有63000多人因各种病痛涌进这座城市大大小小医院,而这个数字还在与日俱增。每天因为紧急救护,120救护车平均每7分钟就出动一次。有时一位医生一天接诊的患者超过200位,平均给每位患者只有3分钟。医生这个一直备受推崇的职业,正面临着前所未有的挑战。因此,重建和谐的医患关系,维护正常的医疗秩序,平衡医患双方的利益,成为了需要全社会共同关注的焦点。

在纪录片里,悲痛与喜悦交织,生存与死亡相遇,身处其中的每一个人都经历着来自生命的叩问。一方面是病人投诉、殴打甚至杀死医务人员的事件时有发生;另一方面医务人员工作时间长,工作任务繁重,心理压力大,医疗资源分配不均等问题,是中国目前医疗现状的真实写照。(于芝春)

全省卫生计生信息与统计会议召开,陈元胜描绘广东卫生计生信息化建设新图景

建设全民健康信息化体系

本委讯 11月22日,省卫生计生委召开全省卫生计生信息与统计工作会议。省卫生计生委主任陈元胜出席并讲话,委副主任江效东作工作报告。省第二人民医院和深圳、佛山、茂名及连州市等单位在会上作经验交流。

陈元胜在讲话中全面、系统、深刻地阐述了信息化建设与统计工作在卫生计生事业发展大局中的重要地位和作用。他强调,要明确目标,坚定推进重大信息化项目建设。他指出,按照省委省政府提出的规划目标,今明两年全省卫生计生信息化建设有两项具体任务,一是在明年底,基层医疗卫生机构信息系统要全面覆盖乡镇卫生院、社区卫生服务机构和有条件的村卫生室;二是争取完成广东全民健康综合信息管理平台的立项,并启动实质性建设,为在“十三五”期间建成全省纵向完备、横向畅通、功能健全、统一高效的多层次互联互通的全民健康信息化体系,打下坚实的基础。

对如何做好信息统计工作,陈元胜提出了“服务全局、动态监测、信息引导、深度分析”的十六字工作方针。他认为,服务全局是宗旨,信息与统计工作必须紧密围绕和服务于深化医改和计生转型这两项中心工作,为卫生计生事业的科学发展发挥基础性作用;动态监测是手段,每月、季度和年度的医改进展情况和效果的监测与评估,是推进医改、狠抓落实的重要手段;而利用全员人口信息系统则可以对人口形势的发展、出生数量监控和技术服务指



标进行定期日常监测,并在做好数据质量控制,指导基层改进工作,推动各地平衡发展以及形成全省流动人口服务管理“一盘棋”等方面发挥积极作用;信息引导是目标,运用信息化来调节、控制、引导工作运行,再造业务流程,整合优化资源,是提高行政管理水平、管理效能的必由之路;深度分析是关键,如何做好人口健康大数据的挖掘利用和统计分析,生产出含金量高的统计分析报告,为科学决策和完善管理服

务提供参考依据,才是信息与统计工作的真正价值所在。

陈元胜指出,要运用法治思维和法制方式,保证全民健康信息化建设顺利推进;要从制度建设入手,实现信息化项目管理与推进过程的规范化、制度化和法制化。在信息化项目管理上要有法律意识,坚持法律至上,在招投标管理上坚持公平、公正、公开等法治精神和原则。要全面提高数据质量和统计分析能力,将及时准确视作统计工作的生命线,强化统计数据的公

信力和权威性。要充分借助信息化手段提高全省卫生计生统计工作水平,为推进卫生计生事业科学发展,发挥好统计的基础性、导向性、前瞻性作用。

在谈到如何落实好信息化建设和社会工作的保障措施时,陈元胜提出四点要求。一要加强组织领导和统筹协调。“一把手”要善于整合方方面面的资源和需求,统筹部署开展全民健康信息化和统计工作。二要确保经费投入到位。省财政承担了基层项目的大部分

建设资金,但对网络环境、机房建设、后续运行维护以及增值性服务等,仍需要各地加大投入。要善于借助社会力量,多方筹措资金,可以采取以租代建或租赁方式,借助信誉良好的通信运营商、商业银行等共建信息化项目。三要加大人才培养和储备力度。要形成相对稳定的网络信息人才培养、管理保障制度,做好人才储备,吸引高端急需人才,同时开辟多元化的人才培养渠道,对基层实用性人才要改变以往单一的人才培养模式,使培养方式更加灵活、培养内容更加丰富。完善人才激励机制,努力营造鼓励人才想干事、能干事、干成事的良好氛围和工作环境。四要高度重视网络和信息安全工作。要将网络信息安全纳入信息化建设的总体部署,建立健全网络信息安全制度和落实安全责任制,探索信息安全预警、防范和应急措施,严防死守,排查隐患,坚持不懈,确保安全。

江效东在工作报告中描绘了广东全民健康信息化工程的宏伟蓝图和远景。他系统地概括总结了我省近年信息统计工作取得的成就,客观地分析了存在的问题和不足,明确了努力的方向和目标,全面部署了信息和统计工作,提出了具体任务和要求。

全省各地级以上市卫生计生局(委)主要负责人和分管领导、信息统计科科长、委信息化建设领导小组成员、委直属单位以及16个卫生计生信息化试点单位的有关负责人参加了会议。

饶贵安文 寇晓东摄

全省卫生计生系统纪检监察干部培训班在广州召开 骆文智作讲话

捍卫党的纪律 遏制查处腐败

本报讯 11月25~27日,全省卫生计生系统纪检监察干部培训班在广州举办。省卫生计生委党组书记、省监察厅驻厅省卫生计生委纪检监察组组长钟利娟作题为《敢于担当,严以律己,做一名合格的纪检监察干部》的辅导报告并作总结讲话。驻委纪检监察副厅级纪检监察员、监察专员王一鸣作《党纪政纪及行业处分规定》的专题报告。各地级以上市及佛山市顺德区卫生计生局、委直属单位、部属省属驻穗及广州市属医疗机构纪委负责人等140多人参加培训。

骆文智对全省卫生计生纪检监察干部提出四点要求。一要增强学习意识,提高反腐倡廉工作水平。广

大纪检监察干部要把思想和行动统一到中央对形势的判断、对任务的部署上来,坚决贯彻中央的决策部署,持之以恒地落实中央八项规定精神,坚决纠正“四风”,坚决刹风整纪、惩腐肃贪,坚定不移把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入。要大力加强党的作风建设,认真纠正损害群众利益的不正之风;大力加强反腐倡廉建设,努力实现干部清正、政府清廉、政治清明的目标要求;大力加强对中央、省委和省卫生计生委重大决策部署执行情况的监督检查。二要增强担当意识,认真履行纪委监督责任。各级党委必须切实担负起全面领导党风廉政建设和反腐败工作的主体责任,支持纪委履行好监督执纪问责职责。卫生计生各级纪检监察部门要依法依纪依规履行职责,突出监督执纪问责的主业,扎实做好卫生计生系统纪检监察工作。纪检监察干部必须树立大局意识、责任意识、服务意识,着眼党和国家工作全局,必须讲政治、谋大局,牢固树立法治意识,强化法治精神,运用法治思维,不断创新工作方法方式。要围绕惩防体系建设这条主线,加强教育、制度、监督、改革、纠风、惩处各方面的工作,要敢于办案、善于办案,针对重点领域、关键岗位、要害部位,有效抑制腐败现象在一些领域易发多发的势头。四要增强自律意识,自觉遵守和维护党的纪律。卫生计生系统各级纪检监察部门和广大纪检监察干部要把学习贯彻党的十八大精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,摆在突出位置抓好抓实,要按照中央和省的全面推进

依法治国、依法治省的要求,突出监督执纪问责的主业,扎实做好卫生计生系统纪检监察工作。纪检监察干部必须树立大局意识、责任意识、服务意识,着眼党和国家工作全局,必须讲政治、谋大局,牢固树立法治意识,强化法治精神,运用法治思维,不断创新工作方法方式。要围绕惩防体系建设这条主线,加强教育、制度、监督、改革、纠风、惩处各方面的工作,要敢于办案、善于办案,针对重点领域、关键岗位、要害部位,有效抑制腐败现象在一些领域易发多发的势头。四要增强自律意识,自觉遵守和维护党的纪律。卫生计生系统各级纪检监察部门和广大纪检监察干部要把维护党的政治纪律放在首位,确保思想上

政治上行动上与党中央保持高度一致,既要守好纪,也要执好纪。作为纪检监察干部,一定要增强忧患意识和廉洁自律意识,以捍卫党的纪律、遏制腐败现象、维护党的先进性纯洁性为己任,模范地遵守领导干部廉洁自律的各项规定,自觉做到自重、自省、自警、自律,为广大党员干部做好表率。作为监督者,要增强主动接受监督的意识,自觉接受来自党组织、人民群众和新闻舆论监督,维护纪检监察部门和纪检监察干部的良好形象。

此次培训班的主要内容是学习治理商业贿赂及落实“九不准”、纪检监察案件查处工作程序及方法、药品集中采购及招标工作监督、计生工作廉政监督、廉政和廉洁风险管理机制建设、行政效能监察有关问题等。与会学员纷纷认为,此次纪检监察培训人数之多、范围之广,在全省卫生计生纪检监察系统属首次,充分证明省卫生计生委高度重视党风廉政建设和反腐败斗争。(高俊)

廖新波到台山指导基层医院工作

江门讯 11月19日,省卫生计生委巡视员廖新波到台山市人民医院指导医院发展和创建“三甲医院”工作。

廖新波强调,台山市人民医院创

建“三甲”医院,要以提高医疗服务为重点,进一步优化医院布局和环境,加强和充实医疗服务项目。要注重人才建设,既要吸引外来人才,又要注重从内部培养人才。要注重

护理工作,完善医院护理中心逐步向社区卫生服务、家庭养老护理方向发展。他要求台山市人民医院做到高标准严要求,整个工作流程要体现规范化和标准化。(李佩贞)

贾广虹在“生育关怀——青春健康”项目培训班上作讲话

发挥优势 办好项目

本委讯 11月9~12日,省计生协会在广州举办2014年度“生育关怀——青春健康”项目同伴教育师资培训班,并邀请深圳市国家级培训师前来授课。省卫生计生委巡视员、省计生协会常务副会长贾广虹出席并作动员讲话。省计生协会秘书长林洪主持开班仪式。来自广州、深圳、佛山等10个项目的县(市、区)、镇(街)、职业学校、企业、社区及军营的管理人员

和同伴教育者近60人参加培训。贾广虹指出,“生育关怀——青春健康”项目作为创建幸福家庭活动的重点和突破口,已使计生协会的资源优势得到了充分发挥,并成为精品。省计生协会今后要按照“政府所急、群众所需、协会所能”的要求,完善专家库和师资库建设,继续做好项目工作,努力把项目做大、做实,让更多青少年受益。(陈秀红)

护理工作,完善医院护理中心逐步

向社区卫生服务、家庭养老护理

方向发展。他要求台山市人民医院做

到高标准严要求,整个工作流程要

体现规范化和标准化。(李佩贞)

近日,省卫生计生委流管处负责人到江门市蓬江区调研。调研组听取了江门市和蓬江区流动人口卫生计生基本公共服务均等化试点项目工作进展情况的汇报,随后考察了蓬江区潮连街道异地务工人员(女职工)活动中心。调研组肯定了蓬江区的做法,并提出要把流动人口网格化管理作为做好工作的着力点,要敢于先行先试,创出试点特色希望蓬江区能实现从省试点区到省示范区的飞跃。(阮荣彪)

汕尾副市长骆金堤率队检查“两癌”免费筛查民生实事

确保把实事做好把好事做实

汕尾讯 近日,汕尾副市长骆金堤带领检查组到基层检查农村妇女“两癌”免费筛查项目工作推进情况。汕尾市卫生计生局、妇联等有关部门负责人陪同。

检查组采取实地考察、查阅资料、听取汇报、座谈交流等方式,从组织动员、经费保障、技术力量、完成进度等方面了解该项目的进展情况。

据了解,今年,汕尾市政府把农村妇女“两癌”免费筛查项目列入全市十大民生实事,并纳入财政专项预算,由市级财政投入300万元、县级财政相应配套作为农村妇女“两癌”补助检查经费,用五年时

间为全市36.7万名35~64周岁的农村妇女开展“两癌”免费筛查活动。在市委市政府的高度重视和有关单位的共同努力下,今年以来,全市超过4.7万名农村妇女接受了免费检查。

骆金堤针对下一阶段的“两癌”免费筛查工作提出要求:要从政治的高度认识民生实事的重要性,确保把实事做好、把好事做实;各有关部门要切实加强组织领导,采取得力措施,全力以赴,按期按质完成任务;要认真总结经验,为2015年项目实施提供借鉴。(汕尾市妇联)

责任编辑:孙维 高俊 版式设计:沈海 王晓梅

省计生保险工作促进会召开,省计生协会常务副会长贾广虹指出——

抓紧抓好我省计生家庭保险工作

本报讯 目前,2014年广东省计生保险工作促进会在广州召开。省卫生计生委巡视员、省计生协会常务副会长贾广虹,中国人寿广东省分公司副总经理陈德奕出席会议并讲话。各地级以上市和佛山市顺德区计生协会副会长和秘书长,中国人寿各市分公司副总经理和团险部经理等近百人参加了会议。

贾广虹指出,计生保险工作是政府转变职能、社会补充服务、丰富计生利益导向机制的一种很好形式。计生协会作为党和政府联系群众的桥梁和纽带,要把计生保险工作作为计生协会拓展服务、推动“生育关怀行动”,完善计生利益导向机制的重要内容抓紧抓好。

据悉,我省自2009年与中国人寿保险公司合作开展以计生家

庭意外伤害保险为重点的计生保险工作以来,呈现了蓬勃发展的态势。一是计生保险工作实现了全覆盖。目前,全省21个地级以上市全部开展计生保险工作,实现了计生保险工作在全省覆盖。二是投保额逐年增长。投保额从2009年的2016.9万元,增长到2013年的7747.8万元,投保额连续5年居全国第二位,连续5年被中国计生协会评为全国计生保险工作先进单位一等奖。三是计生家庭抵御风险能力逐步增强。通过政府出资、社会捐资、个人出资等投保方式为计生家庭投保,投保人次从2009年的31万人次,增加到2013年的313.6万人次;累计赔付9.6万人次,累计赔付额1.08亿元,平均赔付率64%。(黄捷霞)